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Sumar executiv 
Creșterea economică în Europa și Asia Centrală (ECA) a încetinit, 
dar regiunea a rămas rezilientă în contextul provocărilor globale 
și regionale continue. Produsul intern brut regional va crește pro-
babil cu 2,4% în termeni reali în acest an, în scădere de la 3,7% în 
2024, din cauza unui ritm mai slab de expansiune în Federația 
Rusă. Excluzând Rusia, care reprezintă aproximativ 40% din pro-
ducția regiunii, creșterea va rămâne probabil neschimbată, la apro-
ximativ 3,3% în acest an și anul viitor. Creșterea în Turcia și Polonia 
se va consolida la 3,5%, respectiv 3,2%, susținută de o cerere pu-
ternică a consumatorilor și de o creștere robustă a investițiilor. Rit-
mul expansiunii economice în Asia Centrală – subregiunea cu cea 
mai rapidă creștere din ECA pentru al treilea an consecutiv – este 
proiectat să se consolideze la 5,9% în 2025, de la 5,7% anul trecut, 
determinat de o producție mai mare de petrol în Kazahstan, remitențe 
mai mari și cheltuieli mai mari cu investițiile publice și private.

Consumul privat rămâne principalul motor al creșterii economice 
în Europa Centrală și de Est, deși ritmul său se moderează pe mă-
sură ce creșterile salariale reale se diminuează și crearea de locuri 
de muncă încetinește. Creșterea puternică a creditului – în special 
în Asia Centrală, Caucazul de Sud, Balcanii de Vest și Turcia – continuă 
să susțină cererea gospodăriilor. În multe țări, investițiile au susținut 
creșterea, fiind susținute de cheltuielile publice pentru infrastruc-
tură și apărare și de fluxurile sporite de investiții străine directe. 
Exporturile se redresează modest, incertitudinea politicii comerciale 
globale afectând lanțurile de aprovizionare și punând presiune pe 
furnizorii de automobile din Europa Centrală și Balcanii de Vest.
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Creșterea prețurilor la alimente a condus la creșterea inflației. Inflația medie anuală a cres-
cut la 4,9% în august, comparativ cu 3,8% în august anul trecut. Creșterile prețurilor adminis-
trate au contribuit, de asemenea. Consolidarea fiscală în regiunea ECA a fost în mare parte 
amânată. În mai mult de jumătate dintre țări, deficitele fiscale sunt așteptate să crească în 
acest an din cauza creșterii investițiilor publice, a costurilor cu dobânzile, a cheltuielilor sociale 
și a cheltuielilor pentru apărare.

Se preconizează că regiunea ECA va înregistra o creștere economică modestă, până la 2,6% în 
medie în anul 2026–2027. În Rusia, creșterea va slăbi probabil și mai mult, până la 0,8% anul viitor, 
înainte de a accelera ușor la 1% în 2027. În schimb, se așteaptă ca expansiunea economică din 
Turcia să continue să câștige avânt, ajungând la 4,4% în 2027. Consumul privat, susținut de 
salarii, remitențe și transferuri sociale, cheltuielile continue pentru infrastructură și o redresare 
treptată a comerțului în afara Rusiei vor susține probabil creșterea în întreaga regiune. Cu toate 
acestea, există riscuri substanțiale de evoluție nefavorabilă. Progresul lent în avansarea reformelor 
structurale a limitat posibilitatea de redresare a creșterii productivității și de accelerare a conver-
genței către statutul de economie cu venituri ridicate. Tensiunile comerciale și geopolitice, precum 
și presiunile inflaționiste persistente au accentuat, de asemenea, vulnerabilitățile regiunii.

Impulsul slab pentru reforme și încetinirea creșterii productivității au dus la creșterea mo-
destă a locurilor de muncă în regiunea ECA după criza financiară globală din 2008. De 
atunci evoluțiile au contrastat cu câștiguri remarcabile în întreaga regiune la sfârșitul anilor 
1990 și începutul anilor 2000, reflectând începutul tranziției de la economiile planificate la cele 
de piață și o integrare mai profundă în economia globală. De atunci, crearea de locuri de 
muncă în ECA a fost mai rapidă decât creșterea populației, dar mai mică decât în ​​alte regiuni 
în curs de dezvoltare, cu creșteri mult mai mari ale populației. Numărul angajaților în ECA a 
crescut cu 12% între 2009 și 2024. Aceasta a depășit creșterea de 7% a populației regiunii, 
chiar și cu migrația substanțială pe care au experimentat-o ​​multe țări. Creșterea locurilor de 
muncă a fost determinată în mare măsură de rate de participare mai mari și de orientarea 
dinspre agricultură către servicii, care reprezintă astăzi peste jumătate din totalul locurilor de 
muncă. Multe dintre noile locuri de muncă în servicii au fost în meserii cu calificare scăzută, 
chiar dacă ocuparea forței de muncă în tehnologia informației și alte servicii inovatoare glo-
bale din regiune a crescut.

Creșterea ratei de participare a forței de muncă este o evoluție binevenită, care a susținut 
creșterea ocupării forței de muncă în multe părți ale ECA, în special în Turcia și Balcanii de 
Vest. O participare mai mare a forței de muncă – în special a femeilor – a reprezentat puțin 
sub jumătate din crearea brută de locuri de muncă în ECA între 2010 și 2023. Acest lucru este 
remarcabil, având în vedere că ratele de participare la forța de muncă în multe țări ECA sunt 
deja printre cele mai ridicate din lume. Cu toate acestea, persistă o subutilizare semnificativă 
în rândul anumitor grupuri, ratele de participare a femeilor și tinerilor la forța de muncă din 
regiune fiind mult sub nivelurile observate în țările europene cu venituri ridicate. O parte sub-
stanțială a resurselor de muncă subutilizate ale regiunii ar putea fi mobilizată pentru a atenua 
efectele scăderii populației cu vârstă de muncă.
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Firmele tinere și dinamice, împreună cu firmele foarte mari, generează aproape toate locu-
rile de muncă create în ECA. Startup-urile și întreprinderile mici și mijlocii tinere reprezintă 
14% din totalul locurilor de muncă din ECA, dar aproape 40% din locurile de muncă brute cre-
ate. Întreprinderile mari contribuie, de asemenea, substanțial la crearea netă de locuri de 
muncă. În schimb, întreprinderile mici și mijlocii mature tind să elimine mai multe locuri de 
muncă decât creează.

Spre deosebire de economiile cu venituri ridicate, în ciuda schimbărilor substanțiale din 
mediul economic global și regional, elasticitatea ocupării la dinamica productivității în ECA 
a rămas stabilă în ultimul deceniu. În medie, o creștere de 1% a productivității s-a tradus prin-
tr-o creștere de 0,15% a ocupării forței de muncă în regiune pe o perioadă de cinci ani. Prin 
urmare, o creștere puternică a productivității este esențială pentru crearea de locuri de muncă.

Impedimentele structurale vor limita creșterea productivității și potențialul de creare de 
locuri de muncă al regiunii, dacă nu sunt rezolvate. Există mai multe obstacole persistente: 
o abundență de firme mici care rareori se extind; concurență redusă; bariere mari la intrare și 
ieșire; credit subdezvoltat; alocarea ineficientă a capitalului și a talentelor; sisteme de educație 
și formare învechite, care duc la nepotriviri ale competențelor; și investiții insuficiente în învă-
țarea pe tot parcursul vieții. Întreprinderile de stat distorsionează adesea mediul concurențial, 
creează jumătate din locurile de muncă de pe piață și elimină de două ori mai multe locuri de 
muncă, comparativ cu firmele private.

Dificultățile demografice – inclusiv îmbătrânirea populației și ratele scăzute de fertilitate – 
amenință, de asemenea, reziliența pieței muncii. Fertilitatea este sub rata de înlocuire în cea 
mai mare parte a regiunii, iar populația aptă de muncă este estimată să scadă cu aproximativ 
17 milioane până în 2050. Spre deosebire de restul regiunii, însă, Asia Centrală și Turcia vor 
înregistra creșteri semnificative ale populației care intră în câmpul muncii, creând nevoia de 
mai multe locuri de muncă.

Transformarea rezilienței într-o creștere mai puternică a productivității și a locurilor de 
muncă necesită reforme îndrăznețe. Partea a II-a a acestui raport este structurată în jurul a trei 
piloni ai provocării legate de locurile de muncă pe care factorii de decizie din regiune trebuie 
să îi ia în considerare pentru a consolida legătura dintre creșterea economică și ocuparea 
forței de muncă, a reduce distorsiunile, a debloca potențialul subutilizat al forței de muncă din 
regiune și a ajuta la gestionarea tranzițiilor complexe ale pieței muncii.

În primul rând, trebuie să creeze fundamentele infrastructurii pentru locuri de muncă, in-
clusiv în sectoare precum servicii medicale, educație, formare profesională, transporturi și 
energie. Aceste investiții susțin participarea incluzivă pe piața muncii și productivitatea și sunt 
esențiale pentru mobilizarea forței de muncă subutilizate, creșterea ratelor de participare a 
femeilor și tinerilor și sprijină transformarea structurală necesară pentru convergența către 
statutul de economie cu venituri ridicate.
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În al doilea rând, consolidarea guvernanței și a politicilor care facilitează dezvoltarea afa-
cerilor este esențială pentru a asigura un mediu de reglementare previzibil, a simplifica 
impozitele și a aprofunda comerțul și concurența. Reformele întreprinderilor de stat ar trebui 
să acorde prioritate performanței, guvernanței și condițiilor de concurență echitabile, spriji-
nind în același timp angajații afectați. O integrare comercială mai profundă va permite firmelor 
să se alăture lanțurilor valorice dinamice și să își crească randamentul inovării.

În al treilea rând, mobilizarea capitalului privat este esențială pentru investițiile care pot 
stimula crearea de locuri de muncă durabile. Țările au de câștigat de pe urma promovării 
politicilor de sprijinire a întreprinderilor prin finanțare, investiții în capitaluri proprii, garanții și 
asigurări împotriva riscurilor politice. Aceste politici includ programe de coinvestiții, parteneri-
ate public-private și sprijin pentru intermediarii financiari locali. Astfel de politici nu numai că 
atrag capitalul privat atât de necesar sectoarelor strategice, dar pot extinde accesul la capita-
lul de risc.

Prioritățile sectoriale trebuie să completeze reformele structurale. Pentru a traduce acești 
piloni în câștiguri tangibile pe piața muncii, țările ar trebui să orienteze politica sectorială către 
cinci domenii prioritare. Sectorul agricol poate sprijini dezvoltarea rurală și poate absorbi forța 
de muncă informală. Producția cu valoare adăugată poate ancora locurile de muncă tranzac-
ționabile și poate crește productivitatea. Turismul oferă oportunități de a implica tinerii și de a 
cataliza ecosistemele de servicii. Sectorul sănătății extinde piața muncii cu calificare superi-
oară. Energia și infrastructura susțin competitivitatea și creșterea economică verde.

Caracterul eterogen al regiunii are drept consecință faptul că țările nu pot urma o singură 
abordare. De exemplu, comparativ cu restul regiunii, presiunile demografice sunt diferite în 
Asia Centrală și Turcia, unde creșterea numărului de locuri de muncă care angajează popula-
ția tânără în creștere este o prioritate urgentă. În Balcanii de Vest sau în Europa Centrală, în-
tr-un context al unei forțe de muncă în scădere, creșterea calității și productivității locurilor de 
muncă va fi esențială. Succesul va depinde de asumarea responsabilității la nivel de țară, de 
abordări adaptate și de valorificarea unor active precum talentul uman și resursele naturale.

Creșterea sectorială a Asiei Centrale va fi probabil determinată de extinderea procesării 
agroalimentare și a animalelor. Regiunea va beneficia, de asemenea, de dezvoltarea trans-
porturilor și logisticii de-a lungul coridoarelor eurasiatice, de investițiile în energia regenera-
bilă și de vizarea unor nișe specifice de producție. În plus, turismul poate valorifica siturile de 
patrimoniu excepționale și activele culturale pline de bogăție ale Asiei Centrale.

În Europa Centrală, cele mai promițătoare oportunități se prefigurează pe lanțurile valorice 
din domeniul producției și energiei, în servicii moderne și în sprijinul populației îmbătrâ-
nite. Aceste țări au un potențial puternic în domeniul producției și energiei verzi, precum și o 
gamă largă de servicii offshore, inclusiv dezvoltarea de software, externalizarea proceselor 
business, contabilitate și servicii de arhitectură și inginerie.
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Cele mai mari oportunități de creștere și creare de locuri de muncă ale Turciei rezidă în 
serviciile comercializabile și logistică, în modernizarea producției legate de lanțul valoric glo-
bal, energia regenerabilă, servicii de îngrijire care sporesc participarea femeilor și servicii di-
gitale bazate pe tehnologia informației și a comunicațiilor.

Economia Ucrainei trece printr-o transformare semnificativă, odată cu apariția de noi sectoare 
și îmbunătățirea productivității în industriile existente, care ar putea contribui la crearea de 
locuri de muncă. Tehnologia informației și industriile digitale, împreună cu agricultura și indus-
tria agroalimentară, au devenit principalele avantaje competitive ale Ucrainei. În plus, industri-
ile de apărare și cele conexe au potențialul de a genera oportunități de angajare pentru mâna 
de lucru calificată.

Balcanii de Vest oferă oportunități solide pentru agroindustrie și prelucrarea alimentelor, di-
versificarea și modernizarea turismului, producția ușoară specifică (în special componente 
auto) și serviciile de îngrijire.

Caucazul de Sud se remarcă prin oportunitățile oferite de energia regenerabilă și serviciile 
digitale pentru export. Plasarea Caucazului de Sud pe Coridorul Mijlociu creează, de aseme-
nea, o platformă pentru creșterea serviciilor regionale de transport și logistică.

În restul regiunii ECA, creșterea sectorială se estimează că va fi determinată de o integrare 
mai profundă cu Uniunea Europeană, modernizarea intermedierii financiare, progresul agri-
culturii de înaltă valoare și extinderea externalizării serviciilor digitale.


